

Ноябрь 1941 года. 79 лет спустя

Аркадий Будницкий

На Самбекских высотах прошла реконструкция боев

Вчера в России отмечали очередную годовщину парада в ознаменование Октябрьской революции, состоявшегося 7 ноября 1941 года в Москве.

79 лет спустя в районе музея «Самбекские высоты» реконструкторы военно-исторических



клубов из разных городов страны постарались с максимальной точностью воспроизвести один из сотен боев «местного значения» и им это вполне удалось. В то время немецко-фашистские войска стояли на подступах к столице, поэтому парад был завуалирован под крупную военную операцию Московского гарнизона. Именно в эти ноябрьские дни началась наступательная операция советских войск под Ростовом, в результате которой был похоронен гитлеровский план «Барбаросса». 17

октября 1-я танковая армия генерал-полковника Эвальда фон Клейста захватила Таганрог, а 21 ноября немецкие войска вошли в Ростов. Через неделю войсками Южного фронта под командованием генерал-полковника Якова Чередниченко фашисты были выбиты из донской столицы. Освобождение Ростова стало первой стратегической победой Красной армии с

начала Великой Отечественной войны и первым крупным поражением гитлеровской Германии во время Второй мировой войны. Дальнейшее продвижение советских войск остановил немецкий оборонительный рубеж, получивший название Миус-фронта. Попытки его прорыва, продолжавшиеся всю зиму и весну 1942 года, оказались безуспешными. Десятки тысяч убитых и раненых в этих боях солдат и офицеров Красной армии скрывались за скупыми сводками Совинформбюро о боях



«местного значения». План летней кампании вермахта в 1942 году заключался в сосредоточении главных сил именно на южном направлении, чтобы уничтожить советские войска западнее Дона и тем самым получить возможность захвата нефтяных районов Кавказа. Для достижения этих целей от Курска до Таганрога расположилась 900-тысячная группа армий «Юг» под командованием генерал-фельдмаршала Федора фон Бока, разделившаяся впоследствии на две группы. Одна из них, группа армий «А» генерал-фельдмаршала Вильгельма Листа наступала на Кавказ. Противнику противостояли войска

Юго-Западного направления под командованием маршала Семена Тимошенко численностью 1,7 миллиона человек. Отступая под натиском врага к Волге и Дону, советские войска несли огромные потери. Второй раз бы захвачен Ростов... По мнению российских историков, занимающихся исследованием событий Великой Отечественной войны, в том числе и на Кавказе, Гитлер допустил стратегическую ошибку, начав одновременно наступление вермахта на Кавказ и Сталинград. Учитывая эту его ошибку, Ставка Верховного главнокомандования сосредоточила в районе Сталинграда ударные группировки советских войск. Результатом стало окружение 6-й армии Паулюса. 1 января 1943 года началось общее наступление Северной и Черноморской групп войск Закавказского фронта. Навстречу им в направлении Ростова и Сальска наступали войска Южного фронта под командованием генерал-полковника Родиона Малиновского. Наступление освободивших Ростов войск Южного фронта, как и в 1941-м, остановил немецкий Миус-фронт. За два дня 30-31 июля в районе Саур-Могилы фашисты потеряли 239 танков и самоходок, что в два раза больше их потерь в бронетехнике под Прохоровкой. Прорвать Миус-фронт советским войскам удалось лишь в августе 1943 года. Общие потери Красной армии при попытках прорыва Миус-фронт в 1941-1942 годах и в 1943 году превысили 830 тысяч солдат и офицеров, из них свыше 280 тысяч погибшими. Враг потерял здесь свыше 110 тысяч человек.

